ESERCITAZIONE DI LABORATORIO N.3
OGGETTO: I comparatori ad anello aperto invertente e non invertente con A.O. o Rivelatori di zero (zero crossing detector) e di livello (level detector) a catena di tipo non invertente

STUDENTE: 

CLASSE:  V   SEZ.:  B   - DOCENTE; Prof. De Luca Fortunato
DISCIPLINA: Tecnologie Elettriche ed Elettroniche
DURATA MASSIMA DELLA PROVA: 8 ore
STRUMENTI CONSENTITI: calcolatrice scientifica non programmabile, manuali tecnici.
	QUESITO
Obiettivi:

1. Comprendere il funzionamento di un comparatore ad anello aperto

2. Confrontare comparatori che usano amplificatori operazionali diversi

3. Valutare l’influenza del rumore nel funzionamento del comparatore

Componenti:

1. Trimmer da 10 K
2. Amplificatori operazionali A741 e LF351 

Apparecchiature:

1. Alimentatore duale

2. Generatore di funzioni

3. Oscilloscopio a doppia traccia

4. Multimetro digitale

Conduzione della prova I fase:

1. Realizzare, su bread-board,  i circuiti di Fig.1 (comparatore non invertente) e di Fig.2 (comparatore invertente).

2. Fornire l’alimentazione duale di +/-15 VCC agli A.O.

3. Predisporre le scale di lettura dell'oscilloscopio con: canale A e canale B 5V/div accoppiamento in AC e base dei tempi 1msec/div e sovrapporre a metà dello schermo dell'oscilloscopio la linea del canale A a quella del canale B.

4. Applicare all'ingresso invertente dell'A.O.(Fig.1), tramite il generatore di funzioni, un segnale sinusoidale di ampiezza Vipp=5V e frequenza f=1KHz.

5. Regolare il potenziometro Rp, collegato tra le due polarità dell'alimentazione ed all'ingresso non invertente, fino a che la tensione rilevata sul multimetro sia pari a zero; il circuito ottenuto è quindi un rivelatore di zero (zero crossing detector) non invertente.

6. Rilevare sull'oscilloscopio la forma d'onda del segnale di uscita, che deve essere un'onda quadra, ed il duty-cycle che deve essere uguale al 50%.

7. Predisporre l'oscilloscopio per misura X-Y applicando il segnale di ingresso Vin all'asse x e quello di uscita Vo all'asse y e visualizzare la caratteristica di trasferimento del comparatore.

8. Sostituire al μA741 l'operazionale LF351 e ricontrollare i punti 5 e 6; si noterà che il primo ha una transizione più lenta del secondo dovuta allo slew-rate che per il μA741 è uguale a 0,5V/μsec e per LF351 13V/μsec e ciò risulta più evidente quanto maggiore è la frequenza.

9. Applicare all'ingresso non invertente, tramite il trimmer Rp, una tensione continua VRIF=2V (letta al multimetro); tale circuito risulta un comparatore di livello a catena aperta invertente.

10. Controllare sull'oscilloscopio la forma d'onda del segnale di uscita, misurando la durata dell'impulso, che dovrebbe essere T/6, e la sua ampiezza, che dovrebbe essere VoSAT.

11. Portare la tensione VRIF gradualmente a: +5V, +3V, +2V, +1V, 0V, -1V, -2V, -3V, -5V e misurare l'ampiezza Vo e la durata T1 dell'impulso di uscita, valori da riportare in tabella.
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Consegnare la relazione su supporto cartaceo e/o in formato elettronico



ESERCITAZIONE DI LABORATORIO N.4
OGGETTO: Comparatore con isteresi (trigger di Schmitt) invertente con A.O. 
STUDENTE: 

CLASSE:  V   SEZ.:  B   - DOCENTE; Prof. De Luca Fortunato
DISCIPLINA: Tecnologie Elettriche ed Elettroniche
STRUMENTI CONSENTITI: Alimentatore ±12V, Oscilloscopio, Generatore di funzioni, Multimetro, Multisim.
	QUESITO

	Obiettivi:

1. Comprendere il funzionamento del trigger di Schmitt invertente 

2. Verificare sperimentalmente se le caratteristiche di funzionamento sono rispettate

3. Comprendere il funzionamento del dispositivo con l’aiuto di grafici opportuni

Componenti:

1. Resistori  da 1 K , 10 K  

2. Trimmer da10 K 

3. Amplificatore operazionale A741 

Apparecchiature:

1. Alimentatore duale

2. Generatore di funzioni

3. Oscilloscopio a doppia traccia

4. Multimetro digitale
Conduzione della prova:
1. Realizzare, su bread-board, il circuito di Fig.1.

2. Fornire l’alimentazione duale di +/-12 VCC all’A.O.
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Fig.1
3. Applicare all’ingresso invertente, tramite il generatore di funzioni, un'onda sinusoidale di ampiezza Vpp=10V e frequenza f=1KHz.

4. Applicare all’ingresso non invertente, tramite il trimmer Rp una tensione continua VRIF=2V.

5. Visualizzare le forme d'onda di ingresso e di uscita, rilevando le tensioni V+H e V+L delle tensioni di soglia, le durate T1 e T2 dell'onda positiva e negativa ed il duty-cycle D.

6. Calcolare i valori V+H e V+L le durate T1 e T2 ed il duty-cycle D, confrontando i valori misurati con quelli calcolati.

7. Portare la tensione di riferimento VRIF successivamente a: +3V, +1V, 0V, -1V, -2V, -3V e calcolare come prima i valori delle tensioni di soglia e del duty-cycle.

8. Predisporre l'oscilloscopio per misurare X-Y applicando il segnale di ingresso Vi all'asse x e quello di uscita Vo all'asse y e visualizzare la caratteristica di trasferimento del comparatore.

9. Variare l'ampiezza di tale tensione con scatti da +1V, a partire da -12V e fino a + 12V, rilevare i corrispondenti valori della tensione di uscita e riportarli in tabella.

10. Tracciare la caratteristica di trasferimento del comparatore e confrontarla con quella rilevata sull'oscilloscopio.
Consegnare la relazione su supporto cartaceo e/o in formato elettronico.
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